## 特稿

# 当代中国社会思潮的理论辨析与实践引领

王岩,竟辉2

- (1. 南京航空航天大学 马克思主义学院, 江苏 南京 210016)
- 2. 南开大学 马克思主义学院,天津 300350

摘 要:当代中国社会思潮的多元化并存、多变化发展,是中国在推进改革开放、促进现代化转型过程中涌现出的一个重要文化景观和政治现象。要准确解读这一文化景观和政治现象,必须从理论层面辨析当代中国社会思潮的萌生条件与演进特征,以此帮助人们从思想动态的视角洞悉当代中国社会变革的物质动因和精神诱因。为有效防止当代中国社会思潮的无序发展和泛滥,以及由此所诱发、导致的思想混乱与价值困惑,还必须从实践层面积极探索当代中国社会思潮的引领策略,以增强主动性、掌握主动权、打好主动仗,进而在统一思想、凝聚共识中维护我国意识形态安全。

关键词:社会思潮;改革开放;意识形态安全

中图分类号:D602 文章编号:1673-5420(2020)05-0009 - 09

社会思潮作为社会变迁的风向标、民众心理的显示器和价值观念的调适仪,在一定时期内对一个国家的建设、民族的发展、社会的进步与文化的繁荣产生着重要影响。习近平总书记指出:"当今时代,社会思想观念和价值取向日趋活跃,主流的和非主流的同时并存,先进的和落后的相互交织,社会思潮纷纭激荡。"[1]328 改革开放以来,对内思想解放程度的跃升、自由舆论平台的拓展和对外文化交流机会的增多、融入全球市场的加速,为中国多样化社会思潮的生成与发展提供了深厚土壤和广阔空间。不过,社会思潮

收稿日期:2020-09-21 本刊网址:http://nysk.njupt.edu.cn

作者简介:王 岩,教育部长江学者特聘教授,江苏省"中特"中心南京航空航天大学基地主任,研究方向:马克思主义与政治哲学。

竟 辉,讲师,博士,天津市高校习近平新时代中国特色社会主义思想研究联盟特邀研究员,研究方向:马克思主义与社会思潮。

基金项目:天津市哲学社会科学规划重点委托项目"中美贸易摩擦对天津意识形态斗争形势的影响及对策研究 (TJZDWT202001-9);中国博士后科学基金面上资助项目"比较视域下的中国新自由主义与新左派思潮研究"(2019M651026)

并不是人们心理动向和思想观点的单纯再现,其鲜明的阶级立场、明确的价值取向决定着它必然会向国家政策乃至国家政权渗透。这就要求我们要在理论与实践的双重层面科学认知当代中国社会思潮的萌生条件和演进特征,积极探索当代中国社会思潮的引领策略,旗帜鲜明地反对和抵制各种错误观点,坚决维护我国意识形态安全。

### 一、当代中国社会思潮的萌生条件

社会思潮作为对社会意识和社会心理所蕴含价值观念的动态表现,其产生是多重 因素共同作用的结果。当代中国社会思潮的衍生与发展,就与当代中国所面临的国内 社会现实和国际发展形势有着密切关系。一方面,随着中国改革开放的深入推进和市 场经济体制的逐步建立,国内社会经济体制的变革、利益格局的调整加速着人们思想观 念的变化。另一方面,全球化进程的加快和互联网的普及,也使西方思想文化如潮水般 涌入中国。可见,从萌生条件考量,当代中国社会思潮得以生成有其历史必然性。

首先,市场化改革是当代中国社会思潮萌生的经济成因。严格来说,社会思潮是对社会经济现实的反映,并受社会经济基础的制约。这是因为,"人们自觉地或不自觉地,归根到底总是从他们阶级地位所依据的实际关系中——从他们进行生产和交换的经济关系中,获得自己的伦理观念"[2]470。当代中国社会思潮的产生,自然受市场化改革和发展市场经济这一经济背景的影响和制约。在传统计划经济时代,过分单一的生产资料公有制形式在一定程度上束缚了人们的思想。相比于计划经济,中国由发展社会主义市场经济所派生的经济成分的多元化,势必会反映到作为上层建筑的思想文化领域。这就意味着市场经济所表达的自由、平等、公正、法治、诚信等价值观念开始进入公众视野。就我国以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度和按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度而言,社会主义市场经济经济成分和分配方式的多元化,必然会导致市场主体价值观念的多样化。要知道,由于经济地位的差异,市场主体对社会变革和发展问题的看法和认识自然会不同,其所形成的价值观念也就自然有别。所以,在中国市场化改革已经造成利益分化和阶层分化的情形下,反映不同阶层利益和思想观点的各种社会思潮便应运而生了。

其次,社会转型是当代中国社会思潮萌生的内在依据。改革开放以来,中国社会发生了由传统向现代转型的深刻变革。中国的社会转型,一方面体现了中国迈向现代化的自觉性和坚定性,努力实现从农业社会向工业社会、从封闭社会向开放社会、从计划经济社会向市场经济社会的转型。诚然,在复杂的社会转型过程中,意识形态和思想文

化领域也要随之发生相应的转变。但问题在于,意识形态和思想文化领域的转变同样面临着两难的境地,即在以往延续下来的传统价值观念和当前现实生活生成的现代价值观念之间,以及在民族固有的价值观念和外来引入的价值观念之间进行抉择。社会转型期的传统与现代、本土与外来价值观念的相互激荡,为国内各种社会思潮的产生提供了现实机会。另一方面,中国的社会转型也凸显了中国现代化建设任务的艰巨性和长期性,无形中增加了人们在中国现代化出路问题上的思想包袱。尤其是由各种利益主体关系调整所引发的一系列社会矛盾与问题,比如贫富差距拉大、贪污腐败严重、社会分配不公、群体性事件频发、伦理道德滑坡等,一度打破了人们曾有的思想共识。而思想共识的破裂,不仅意味着人们在认知社会问题上必定存在着某些价值分歧,而且意味着人们在认知社会问题时所产生的思想困惑需要及时予以化解。于是各种思想学说顺势而生,在人们思想认识层面发挥了释疑解惑的作用。

再次,全球化进程是当代中国社会思潮萌生的外在因素。1978年中国改革开放政策的实施,开启了中国全球化的新征程。随着对外开放程度的不断加深,中国同世界各国之间的文化交流也更加频繁,西方各种思想观念、价值观点、文化产品纷纷涌入我国,并对社会各阶层产生了多层次、多方面的影响。在这一语境下,西方思想理论会自觉或不自觉地渗透到中国社会生活的各个领域。当然,国内诸多社会思潮也不可避免地受外来思想文化的浸染。一般而言,西方思想文化理论对中国社会思潮的影响主要表现为:一是国人为了解决中国社会问题而主动向西方学习,将代表西方思想文化的社会思潮直接移植到中国;二是个别西方国家出于敌视社会主义的既定思维,竭力向中国进行意识形态输出,全力向中国传播体现资产阶级价值观的内容,以达到和平演变中国的政治目的。所以,在当代中国社会思潮谱系中,到处闪现着西方社会思潮的身影,如新自由主义、民主社会主义、公民社会思潮、宪政民主思潮等。当然,为了应对全球化进程中西方社会思潮的冲击,具有中国本土色彩的新儒家思潮、新左派思潮等也纷纷出现。总之,全球化的深度发展使中国与世界各国的联系更加紧密,而经济、文化的密切往来,势必也会带来不同民族和国家间思想观点的交流与碰撞。正是全球化进程中的这种思想交流和观点碰撞,使中国受外来思想理论和社会思潮的影响越来越深。

最后,互联网是当代中国社会思潮萌生的舆论平台之一。随着信息革命时代的到来,互联网技术得到广泛普及和应用,这一方面使信息传播媒介和传播方式发生了革命性的变革,另一方面也使人们的思维方式、生活方式和行为模式发生了改变。由于以互联网技术为载体的网络舆论平台具有匿名性、开放性、多元性,人们可以不受束缚地自由发表言论并进行沟通交流。这就是为什么互联网一经出现,便能够很快成为社会思

潮传播便捷通道的原因所在。所以,由现实社会向虚拟网络拓展其生存和发展空间,成为当代中国社会思潮发展演变的基本态势。统计数据显示,截至2020年6月,中国网民规模为9.40亿,其中手机网民规模达9.32亿,互联网普及率达到67.0%<sup>[3]</sup>。据此可知,互联网技术在加速媒体融合化发展和信息共享行为的基础上,也逐渐对人们的日常生活进行深层次渗透,越来越多的人开始通过微信、电子邮件等接收和传递信息。恰是认识到这一点,代表不同阶层利益的社会思潮纷纷向网络空间进军,其代表人物借助网络舆论平台进行理论传播和思想宣传,以此扩大社会影响,进而赢得更多网民的支持。为了谋求更广的覆盖面和更大的影响力,几乎所有社会思潮都努力在网络空间上争取传播的机会,网络空间成为社会思潮竞相争夺的新领地。

#### 二、当代中国社会思潮的演进特征

改革开放以来,当代中国社会思潮的发展既有因思想解放的高歌猛进时期,也有因意识形态趋紧的浅酌低吟阶段。但总的来说,当代中国社会思潮间的交锋之势与融合之态仍将存续下去。为了在整体上把握当代中国社会思潮,本文在分析其萌生条件的基础上,还对其演进特征进行概括,以呈现当代中国社会思潮多元并存的现实可能性。

首先,形态的多样性。马克思认为,"在不同的财产形式上,在社会生存条件上,耸立着由各种不同的,表现独特的情感、幻想、思想方式和人生观构成的整个上层建筑"<sup>[4]695</sup>。社会思潮作为上层建筑,必然也有"各种不同的、表现独特的"存在形态。受改革开放和全球化进程的影响,社会主义与资本主义之间的意识形态争夺战,已由两种价值观的直接交锋转变为多种价值观的间接冲突。面对激烈的价值观冲突,国内民众思想的变化、社会文化的激荡,可谓波谲云诡:一方面是代表西方思想文化的新自由主义、民主社会主义、后现代主义、消费主义、生态马克思主义等外来社会思潮;另一方面是在中国兴起的具有民族特色的新儒家思潮、新左派思潮和文化保守主义等本土社会思潮。显而易见,转型期的中国已成为中外各种社会思潮的汇集点和交锋地,我国思想文化和意识形态领域一元主导与多样并存的错综复杂局面初步形成,当代中国社会思潮也呈现出空前的多样性。多种社会思潮的客观存在,既反映出种种社会心态,也反映出转型期中国社会发展所遭遇的多重性问题。

其次,性质的多元性。从社会思潮固有的性质来看,当代中国社会思潮的多元性尤为明显。既有积极社会思潮与消极社会思潮之间的相互激荡,也有正确社会思潮与错误社会思潮之间的相互对抗;既有非主流社会思潮与反主流社会思潮的彼此交织,也有

非马克思主义社会思潮与反马克思主义社会思潮的彼此媾和;既有封建主义、资本主义、社会主义等社会思潮的同时并存,也有传统、现代、后现代等社会思潮的同时在场;既有讴歌民族传统文化、盛赞民族复兴的新儒家、爱国主义等内生性社会思潮,也有反映西方生活方式、价值观念的新自由主义、拜金主义、民主社会主义等外源性社会思潮。社会思潮在性质上可以有多种分类方法,我们可以根据不同的标准,对交织在同一个历史横断面上的中国社会思潮进行性质方面的专题研究。通过剥离出那些与主流意识形态相悖的社会思潮,力争更好地维护一元主导、多元共生的社会意识形态格局。

再次,内容的多变性。由于研究视角、关注问题、理论旨趣的不同,当代中国社会思潮的内容几乎覆盖了经济、政治、法学、哲学、文艺、历史、生态等所有人文社会科学领域。在不同领域,我们都会发现与之相对应的社会思潮。然而,任何一种社会思潮的内容都不是固定的、一成不变的,社会思潮总是随着社会经济、政治、文化的不断变迁而适时改变着自身的内容。改革开放以来,中国社会发生了广泛而深刻的变革,这种前所未有的变革不仅促使了社会经济体制的改变,而且还加速了社会各阶层利益的调整,进而引起民众社会心理、利益诉求的变化,最终导致人们在思想观点和价值观念上发生裂变。这些裂变必然会通过某一社会思潮内容的更新反映出来。此外,随着社会思潮间交流交融交锋趋势的加剧,各社会思潮也开始吸收、借鉴其他社会思潮中对自己有利的思想。

最后,历史的勾连性。现实是历史的映射。当代中国诸多社会思潮的游走呼喊,很多都是此前社会思潮的历史回响。从历史勾连的角度来看,当代中国社会思潮既与近现代中国社会思潮有着直接关联,也与西方近现代社会思潮存在密切关系。近现代史上"革命"的时代主题,决定了晚清以降中国思想文化领域的激荡碰撞。随着鸦片战争的爆发,当时思想先进的知识分子将目光转向西方,开始学习西方思想文化。也正是从那时起,代表中西不同立场和观点的思想流派围绕着中国的文化与政治、救亡与启蒙展开了激烈争辩,由此形成了中国近现代史上自由主义、社会主义、文化保守主义、民族主义等社会思潮竞相纷争的局面。时至今日,这些社会思潮依然活跃于国内的思想理论界。它们或通过内容的更新或借助形式的变换,在当代中国社会思潮中持续对人们的思想和行为产生重要影响。需要指出的是,当代中国社会思潮与西方社会思潮的历史勾连更为紧密。甚至可以说,除了少数本土社会思潮外,当代中国社会思潮中的多数都可以视为是西方社会思潮在中国的翻版,新自由主义、民主社会主义、历史虚无主义等都位列其中。

#### 三、当代中国社会思潮的引领策略

历史和现实表明,能否引领好社会思潮,能否构建起具有强大感染力和感召力的主流价值观,关乎一个国家的稳定和发展。从某种意义上来讲,社会思潮引领已经成为现代国家统一思想认识的压舱石、确立理想信念的定盘星、引导人生进步的导航仪和维持社会秩序的黏合剂。正因如此,我们要在思想上和行动上明确引领社会思潮的具体策略,这亦是我们顺利推进社会主义意识形态建设的前提。

首先,持续完善意识形态工作的领导与管理。思想意识的生成、价值观念的传播,不仅受现实主体人生阅历、政治立场、知识水平等内在因素的影响,还受有形客体,如网络媒介等外在因素的制约。这就决定了思想舆论阵地绝不是一个完全独立的"自由王国"。马克思曾经指出:"作为思想的生产者进行统治,他们调节着自己时代的思想的生产和分配。"[4]179诚然,这里所言说和强调的"思想的生产者"对"自己时代的思想的生产和分配"进行"调节",其实也就是领导与管理。可以看到,在世界政党历史上,那些因疏于主流思想舆论巩固、疏忽意识形态工作而导致政党瓦解、政权丧失的现象比比皆是。中国共产党作为执政党,其对意识形态工作的领导权和管理权是在我国社会主义革命、建设、改革的历史中形成的,这既是长期执政的客观要求,也是为人民谋幸福的必然选择。

当前,我国思想舆论领域依然矛盾不断、斗争不止。国内外敌对势力一直企图弱化我们党对意识形态工作的领导权和管理权,试图同我们党争夺意识形态话语权和主导权。在此情形下,要始终遵循党领导和管理意识形态工作这一根本原则和重要制度,坚决避免在根本性问题上出现失误。故而,要实现对社会思潮的引领,需要将我们党对意识形态工作的领导和管理意志与社会思潮自身的发展规律有机统一起来,准确把握新时代我国意识形态建设的客观趋势。要特别注重改进和创新宣传思想工作,在不断提升宣传思想工作质量中提高我们党领导和管理意识形态建设的水平。这就要求处理好宣传思想工作质量中提高我们党领导和管理意识形态建设的水平。这就要求处理好宣传思想工作的时、度、效问题,注重理念创新、手段创新和基层工作创新,以此增强宣传思想工作的吸引力和感染力,壮大主流思想舆论,确保我们党对意识形态工作的领导权和管理权永不旁落。

其次,着力强化马克思主义中国化理论武装。引领社会思潮,说到底就是做人的思想工作,就是用科学的理论引领人的思想朝着积极健康的方向发展。对于理论武装的这一独特作用,马克思曾解释说:"批判的武器当然不能代替武器的批判,物质力量只能用物质力量来摧毁;但是理论一经掌握群众,也会变成物质力量。"<sup>[4]9</sup>故而,中国共产党人历来把理论武装作为自己的使命追求,将学习理论、掌握理论视为其干革命、搞建设、

抓改革的立命之本。

当前,根据中国社会发展实际和时代发展要求,用科学理论尤其是中国化马克思主 义理论武装头脑,是我们党必须履行的一项长期性政治任务。对此,习近平总书记反复 强调:"要坚持不懈用马克思主义中国化最新成果武装头脑、凝心聚魂,坚定全党马克思 主义信仰和共产主义理想,不断提高全党特别是领导干部的理论思维能力和思想政治 水平。"[1]67-68这就要求全体党员以及广大理论工作者切实增强学习的自觉性和主动性, 不断提高全党的马克思主义理论水平和政治素养。在推进无产阶级政党建设和社会主 义事业发展的过程中,"我们一定要给自己提出这样的任务;第一是学习,第二是学习, 第三还是学习,然后是检查,使我们学到的东西真正深入血肉,真正地完全地成为生活 的组成部分"[5]786。可见,为了增强引领社会思潮的能力,全体党员就要在原原本本、扎 扎实实地学习和研读马克思主义经典著作的基础上,带着问题且联系实际深入、持久、 刻苦地学习毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观和习近平新时 代中国特色社会主义思想等中国化马克思主义理论,将之作为思想教育和理想培育的 中心内容,并将其转化为我们认识和改造主观与客观世界的强大精神力量。通过不断 地理论学习和理论武装,全体党员势必会保持理论上的自觉,也势必能够在灵活运用中 国化马克思主义理论的过程中认清中国现实并指导实践,以此清除笼罩在各种错误思 潮上的意识形态迷雾,从而增强全国各族人民走社会主义道路的坚定决心。

再次,不断提升社会主义意识形态的感召力和吸引力。社会主义意识形态以其无可辩驳的真理性、科学性和革命性,成为引领当代中国社会思潮的一面精神旗帜。改革开放以来,中国共产党以经济社会建设取得的辉煌成就,证明了社会主义意识形态的正向效能。然而,伴随着全球化进程中的西方思想文化的渗透,以及国内社会转型过程中思想观念的变革,社会主义意识形态饱受各种冲击和挑战。

从国际范围来看,国家间综合国力的竞争日益转向文化和价值观层面,意识形态领域成为世界各国竞相争夺的角斗场。出于一贯仇视马克思主义、敌视社会主义的立场,西方个别发达国家利用其经济、科技、传媒等优势竭力向我国输入其生活方式、价值观念,以期在和平演变中赢得这场无硝烟的意识形态暗战。一时间,西方国家政界、学界纷纷抛出所谓的"意识形态终结论""文明冲突论""社会主义失败论""中国威胁论"等怪论、谬论,以此淡化和消解人们对社会主义意识形态的认同。从国内来看,市场化改革在造就社会各阶层利益分化的同时,也导致了人们在理想信念、价值理念、道德观念选择上存在一定的多样性和差异性。当前,国内社会存在的诸如新自由主义、历史虚无主义、新左派思潮、极端民族主义等错误思潮,特别善于拿人民群众普遍关注的社会问

题做文章,以此博取和赢得广大民众的青睐与信奉。

从以上两种情形不难看出,社会主义意识形态想要更好地凝聚党心民心,就必须积极应对各种错误论调和错误思潮的挑战,尤其要不断增强对各种非主流社会思潮的鉴别和引领能力。为提升社会主义意识形态的现实感召力和吸引力,我们既要继续夯实人民创造美好生活的物质基础,又要科学认知和精准把握人们思想活动的规律特点,更要在意识形态宣传教育工作上有所作为,使社会主义意识形态言之有物、传之有道、释之有情。

最后,积极培育中国特色社会主义共同理想。坚持中国特色社会主义是中国共产党和中国人民在长期实践过程中取得的根本性成就。对中国社会而言,坚持和发展中国特色社会主义创造性地规避了走封闭僵化"老路"和改旗易帜"邪路"的风险,既体现了对科学社会主义基本原则的遵循,又反映出对我国社会主义初级阶段国情的把握,同时也彰显了对世界发展大势的洞察。对此,习近平总书记如是说:"中国特色社会主义,是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一,是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义。"[6]2140

多年的改革开放证明:在理论层面,中国共产党人通过不断的理论创新,已使中国特色社会主义理论体系成为应对全球化挑战和实现中华民族伟大复兴的思想引擎;在实践层面,中国共产党人通过持续的摸索,使中国特色社会主义道路为人类对美好社会制度的探索贡献了"中国方案"。中国特色社会主义事业是一项崇高而伟大的事业,需要一代又一代中国共产党人为之持续努力,甚至为之牺牲。显然,没有坚定的理想信念、没有刚毅的道德品行就很难抵达这一理想的"彼岸世界"。尤其对广大共产党员来说,更要坚定理想信念。"理想信念坚定,骨头就硬,没有理想信念,或理想信念不坚定,精神上就会'缺钙',就会得'软骨病'。"[6]414 失去坚定理想信念的支撑,势必会导致经济、道德和生活上的贪婪、堕落与腐化,最终丧失共产党人安身立命的根本。

可见,引领社会思潮的一项重要任务就是培育中国特色社会主义共同理想,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信,团结带领全党全国各族人民为全面建成富强民主文明和谐美丽的现代化强国而奋斗。这就要求我们在社会思潮引领中要有担当精神,自觉承担起培育中国特色社会主义共同理想、坚定中国特色社会主义理想信念的重任,使人民群众深刻领会中国特色社会主义的理论要义与实践意义,在摆脱错误社会思潮的干扰中牢固树立共同理想,进而凝聚起夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的磅礴力量。

#### 参考文献:

- [1] 习近平. 习近平谈治国理政:第2卷[M]. 北京:外文出版社,2017.
- [2] 马克思恩格斯选集:第3卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [3] 中国互联网信息中心. 第 46 次《中国互联网络发展状况统计报告》. [EB/OL]. [2020 09 20]. http://www.cac.gov.cn/2020 09/29/c\_1602939918747816.htm.
- [4] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [5] 列宁选集:第4卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [6] 习近平. 习近平谈治国理政:第1卷[M]. 北京:外文出版社,2018.

(责任编辑:张秀宁)

## Theoretical analysis and practical guidance of contemporary Chinese social thoughts

WANG Yan<sup>1</sup>, JING Hui<sup>2</sup>

(1. School of Marxism, Nanjing University of Aeronautics and Astronautics Base, Nanjing 210016, China 2. School of Marxism, Nankai University, Tianjin 300350, China

**Abstract:** The coexistence and multi-change development of contemporary Chinese social thoughts is an important cultural landscape and political phenomenon that has emerged in the process of the promotion of reform and opening up and modernization. To accurately interpret this landscape and phenomenon, we must analyze the developing conditions and evolution characteristics of these thoughts from a theoretical level, so as to help people understand the material and spiritual causes of the changes of the thoughts for ideology dynamics. In order to effectively prevent the chaotic development and proliferation of contemporary social thoughts and avoid the thereby ideological and value confusion, it is also necessary to actively explore the leading strategies in practice, taking initiative to maintaining the national ideological security by unifying thinking and building consensus.

Key words: social thoughts; reform and opening up; ideological security